До седьмого колена. Люди все чаще интересуются тем, что на роду написано

В последние годы отмечается повышенный интерес наших современников к своим корням, к истории своей семьи, к своему роду. Что побуждает людей заниматься своим прошлым? Какие удивительные открытия таит в себе генеалогический поиск? В каком возрасте задумываются о своих корнях? Как составить свою родословную? На эти и другие вопросы мы попросили ответить начальника отдела публикации и использования документов Государственного архива Ивановской области Ольгу Захарову, которая больше трех десятков лет работает в архиве и о родословных знает не понаслышке.

Ольга Ивановна, давайте начнем с основ - значение термина генеалогия?
- Слово «генеалогия» греческого происхождения, genos - происхождение, logos - наука. Генеалогия - историческая дисциплина, занимающаяся изучением и составлением родословных, выяснением происхождения отдельных родов, семей, лиц и выявлением их родственных связей в тесном единстве с установлением основных биографических фактов, данных о деятельности, социальном статусе и собственности этих лиц. Генеалогия не отрывается от биографии, но и не смешивается с ней. Долгое время не знали, считать ли ее наукой. Считаю, что генеалогия должна заниматься не только сведениями о ключевых этапах жизни человека, но и рассматривать нравственный аспект. В каждом архиве по-своему относятся к составлению родословной, кто-то не делает их вообще. Мы в этом отношении считаемся благополучным архивом, потому что изучили источники и наши документы, знаем, как их практически применять.

С чего начать поиск своей родословной?
- С обращения в архив за консультацией. В помощь исследователям своих родословных по документам нашего архива в 2004 году была выпущена книга «Притяжение рода». В ней можно почерпнуть сведения: что нам надо для родословной? В каких документах что можно найти? К каким фондам обращаться, в книге есть путеводитель по фондам, содержащим генеалогическую информацию. Генеалогическая информация - это сведения о двух последовательных поколениях: отец - сын. В книге «Притяжение рода» в качестве примера приведены таблицы - выводятся родственные связи наших помещиков, купцов, например, с Пушкиным.

Что побудило вас создать книгу именно по родословной?
- Начались обращения в архив, люди стали интересоваться своей родословной. Первые обращения относятся к началу 90-х годов прошлого века. До этого вообще мало занимались документами дореволюционного периода в стране, а уж родословной тем более. В советские годы было просто опасно интересоваться прошлым своих родственников. После 90-х, люди словно проснулись и решили изучать свои корни. Произошла переоценка ценностей, больше внимания стали уделять семье. Мы не были подготовлены к проснувшемуся интересу, стали изучать. Первый пробный сборник по генеалогии назывался «Иереи Шуйского уезда Владимирской губернии (XIX в.-1918 г.)» (историко-генеалогический справочник 2003 г.). Работа над ним требовала изучения метрических книг - основного источника сведений по генеалогии. Более подробно о метрических книгах рассказано в сборнике «Притяжение рода». Для поиска нужны исходные данные - год рождения человека и место. Определиться с местом рождения не так легко, потому что административно-территориальное деление меняется, нелегко разобраться, какой уезд был в каком году. Метрические книги дают точные данные о рождении, браке, смерти человека, соответственно в каждой метрической книге три части. У родившихся приводятся крестные отец и мать. Это дополнительная информация о родственниках. Обычно приглашали в крестные мужчину и женщину - родню с той и с другой стороны. При бракосочетании приводятся поручители (современные свидетели) - по жениху и невесте. Опять же это дополнительные родственники. Главное - установить даты: родился, женился, умер, а потом уже жизнь между этими этапами «наполняется» по другим документам.

Наверное, не все метрические книги сохранились...
- Не все, какой-то приход несколько десятков книг сохранил, а какой-то - одну-две, в которых записи лет за семь и все - провал. При отделении церкви от государства включительно по 1918 год все, что удалось сразу привезти в архив, хорошо сохранилось. Трудность в том, что нынешняя Ивановская область раньше была территорией трех губерний: Владимирской, Костромской и немного Ярославской. В этих губернских городах находились учреждения губернского значения, все документы там остались. У нас на уровне уездов сохранились документы, например, наиболее полно представлен Шуйский.

По каким документам можно еще составить родословную? 
- В зависимости от того, кто были по сословию люди. Если крестьяне, то меньше возможности для поиска информации. Частичную информацию о человеке можно воспроизвести по ревизским сказкам и по исповедным ведомостям. Ревизские сказки - это учет населения, платившего подати. В России с 1718 по 1858 годы проводилось 10 ревизий. Например, первая ревизия - с 1718-го по 1728 год шла почти десять лет. У нас сохранились документы по разным ревизиям, начиная с 5-й - с 1794-95 года и далее. Во Владимирском областном архиве ревизские сказки представлены более широко. В ревизских сказках и исповедных ведомостях нет точной даты рождения, только возраст, а это уже плюс-минус один год, что усложняет поиск. Что касается исповедных ведомостей, то каждый христианин должен был исповедоваться раз в году. Составлялись списки - кто был у исповеди и кто не был. В списках «кто не был» в основном те, кто уходил из деревень на заработки. В исповедных ведомостях помечали, куда уходил человек и в каком году. Как правило, если в Иваново-Вознесенск - значит, на фабрику работать. Некоторые священники включали особым списком раскольников. Это тоже важная информация, потому что раскольники своих метрических книг не вели. В городах рождение и браки раскольников учитывало полицейское управление. Если посмотреть по этим спискам, то среди раскольников были заметные персоны - купцы, состоятельные люди. Например, известные торговцы Куражевы.

Если человек придерживался другого вероисповедания?
- Если были христиане, то в метрических книгах православных церквей велись записи о них; при заключении смешанных браков указывалось, католик или лютеранин. Представители ислама, евреев или разных общин вели свой собственный учет, и на государственное хранение в архив их книги учета не попали. У нас есть книга одной общины, там другая форма ведения записей в метрической книге, но информация о дате рождения, браке и смерти содержится.

В городе человека найти сложнее или проще?
- У фабрик в основном сохранились списки рабочих, там указана специальность, сколько получал в месяц. В некоторых списках рабочих указывалось, откуда пришел человек на работу. У нас есть несколько томов списков граждан Иваново-Вознесенска. Там указаны с одной стороны глава семьи и его мужское потомство, а с другой стороны имя жены и потомство по женской линии. В архиве у нас есть списки почетных граждан и списки мещан по разным городам. По крестьянам можно просмотреть фонды волостных правлений: может быть, занимали выборные должности. Привлекаются к изучению документы сиротских судов: даже если дети остались без одного родителя, над ними устанавливали опеку. Можно даже заглянуть в уголовные дела (полицейские органы строчили рапорты). Искать можно и по штрафным книгам, которые составляло фабричное руководство. А вот если нигде «не проштрафился», значит, не оставил след в истории.

До какого колена можно проследить родословную?
- К 1917 году в среднем выявляется 6-7 поколений, если сохранились документы. Например, сСейчас при составлении родословной к 1917 году вышли на 8-е поколение. Вместе с XX веком уже 12-е поколение получается, в среднем считается 4 поколения за век. В этих поколениям может насчитываться от 50 до 150 родственников. В XX веке люди могут свою родословную проследить сами, у нас в архиве акты гражданского состояния только по 1926 год хранятся, более поздние сведения - в архиве ЗАГСА (центр учета регистрации актов гражданского состояния). Дальше середины XVIII века мы проследить не можем, самые ранние метрические книги у нас датируются концом XVIII века - 1780-1790 годами. Они в основном сохранились неплохо, но в некоторых, к сожалению, выцветает текст. Для получения более ранней информации рекомендуем обратиться в областные архивы Владимира, Костромы, Ярославля. Обязательно один из трех экземпляров метрических книг отправлялся в консисторию - орган управления духовными учреждениями, который располагался в губернском городе. У нас сотни метрических книг. Только в Иваново-Вознесенске было 10 церквей, храмы в селах. А если родственники жили в деревнях, где храмов не было, то надо определить, к какому приходу относилась эта деревня. То есть где искать? Это очень кропотливая работа. Поэтому нам надо было создать какие-то справочники, чтобы люди могли ориентироваться хотя бы в наших документах. В книге «Иереи Шуйского уезда Владимирской губернии (XIX в.-1918 г.)» уже у каждой сельской церкви перечислены деревни, которые входили в этот приход. У нас отдельные фонды по каждой церкви. В более поздний период созданы коллекции метрических книг.

Какова тенденция интереса к своим корням?
- Интерес растет. В последние лет пять стабильно исполняем по 35-40 запросов (один запрос - одна фамилия) в год. В этом году небывалый бум на родословные - уже 50 запросов. Например, после выхода книги «Иереи Шуйского уезда» проснулся интерес ивановцев к родственникам - расстрелянным священнослужителям. К нам в архив приходили, интересовались. Первоначально в книгу планировалось внести всех священнослужителей, но объемы не позволили включить дьяконов и тех, кто был ниже по иерархии.

В каком возрасте люди чаще интересуются своими корнями?
- Разный возраст: 30 лет, за 50, к 70. Два-три года назад мы в анкету включили графу «возраст», чтобы понять, на каком жизненном этапе человек начинает проявлять интерес к своим корням. Недавно к нам обратился 32-летний мужчина, который заинтересовался своим родом, а его отец к прошлому равнодушен, спросил: «Зачем тебе это надо, ведь прошлое ушло». Люди все равно хотят свои корни обрести. Уникальный случай - заинтересовался своей родословной 87-летний дедушка. Его дети рассказали, что он оживился, стал родственников вспоминать, в свои молодые годы вернулся, взялся за схему генеалогического древа. Сам он в архив прийти не может, мы будем ему помогать.

Школьники проявляют интерес?
- С весны этого года мы в читальном заде архива проводим уроки для школьников «Моя родословная». Показываем ребятам, какие документы надо изучать, чтобы составить генеалогическое древо, какую информацию из них почерпнуть. К нам учителя обратились в тревоге, что дети сейчас не общаются со своими дедушками и бабушками, разрывается связь поколений. У нас получилось, что целое поколение в советские годы молчало, мы рискуем остаться без корней. Хорошо еще, если прадедушки и прабабушки живы, кто-то что-то вспомнит. Если сейчас не сохраним эту информацию, она будет утрачена. Мы предлагаем школьникам начинать работу по составлению родословной вне архива: опросить бабушек, дедушек, прабабушек. В пример приводим подаренную нам родословную, которая в 2002 году на Международном Московском форуме «Одаренные дети» вышла в финал 3-го тура по России. Работа принадлежит школьнице из Владимира. Она собрала воспоминания родственников, фотографии, большую работу проделала. На конкурсе ей сделали замечание, что нет ссылок на архивы, мы помогали по документам восстанавливать ее род.

Род восстанавливается по мужской линии, а если известны сведения только по женщине?
- Да, в основном родословные составляются по мужской линии или смешанные, когда включается родня по мужской и женской линии. Если нужно составить родословную по женской линии, это сложнее, особенно если известна только ее замужняя фамилия. Начинать надо с выяснения ее девичьей фамилии, даты брака, а потом узнавать дату и место рождения. Осложняется все тем, что у крестьян до отмены крепостного права фамилий не было. В метрической книге идут записи - Иван Иванов и жена его Матрона Иванова без фамилий. В семье у него может быть старший Иван, младший Иван. Большой Иван, малый Иван, для себя-то в семье они различали, а вот в метрических книгах записи одинаковые. Надо выяснить, кто его жена, и уже от жены прослеживать ветвь. Часто фамилиями нарекали в армии.

Были ли открытия при исследовании родословных?
- Да, например, потомки свою фамилию трактовали в одном смысле, а в результате поисков по родословной выяснился любопытный факт. У женщины в каком-то колене все дети были от разных мужчин. При этом дети получали отчество по крестному отцу, крестные отцы у всех детей тоже оказались разные, соответственно и отчества тоже. Именно у нее первой в роду появляется «говорящая» фамилия, свидетельствующая о «легком нраве».

Есть в архиве постоянные посетители, которые ведут поиски по родословной?
- Сейчас в читальном зале 5-6 человек основательно занимаются изучением своих родословных на протяжении нескольких месяцев. Тех, кто ищет урывками, мы не считаем. Это нескончаемая работа, людей этот процесс затягивает. Начинают заниматься своей родословной, встречается новая фамилия, начинают по ней род восстанавливать. У нас занималась в архиве женщина, живет в Москве, но корни - отсюда. У нее уже около тысячи человек таким образом нашлось, причем она не просто восстанавливает колено, но ищет родных, списывается, созванивается, встречается. К своим корням проявляют интерес и потомки купечества. Мы восстанавливали родословную Витовым, Щаповым, Гарелиным. Их потомки сейчас живут в Москве. Они ежегодно встречи устраивают, обмениваются информацией, кто что по генеалогии нашел. У купцов, конечно, документов больше. Во-первых, это их фабрики, где в документации много личных свидетельств - письма, история семьи. Изучая наших купцов, получаем картину жизни Иваново-Вознесенска тех лет. Это люди, оставившие свой след в истории. Мы внесли тоже свой небольшой вклад в изучение истории города. К нам за помощью в составлении родословной обратился правнук приказчика Фокина из Москвы. В архиве хранятся интересные письма 1905 года с описанием ситуации в Иваново-Вознесенске во время первой революции. Мы не знали, кому они адресованы, без фамилии, без конверта, подшиты, только имя-отчество адресата. Мы стали делать родословную и обнаружили, что письма были адресованы как раз этому приказчику Фокину в Москву, имя-отчество совпадают. Мы нашли общих восприемников, они друг у друга детей крестили, связь установлена доподлинная. Если такое дружеское общение было, то этим письмам можно доверять. Это ценная информация, так как житель Иваново-Вознесенска описывал реальные события, не приукрашивая. Надеюсь, мы эти письма опубликуем.

Ищут родственников в прошлом, а находят их и в настоящем?
- Да, родственников у нас находили и в прошлом, и в настоящем. Несколько лет назад женщина прислала письмо в архив. Разыскивала деда, почти ничего не знала о нем, только лишь, что где-то в Юрьевце родня. Дед был ученый, преподавал, поэтому мы порекомендовали ей обратиться в учебные учреждения. Она разослала письма с запросами, запросила личное дело. В нем оказалась автобиография и точно указано место и год рождения. На основе этих данных уже начала составлять родословную и отыскала родню. Нашла родственников даже в Америке. Еще один интересный пример - недавно пришел в архив мужчина с желанием составить родословную по фамилии. В читальном зале занималась женщина, которая тоже по этой фамилии корни искала. Мы их познакомили. Нам они рассказали, что точек пересечения в роду пока не обнаружили, но очень по привычкам и чертам характера люди из их родов похожи.

Есть вероятность перепутать однофамильцев?
- Чужих родственников мы в родословные не включаем, есть же ссылки на документы. Если провал в документах и непонятно, та семья или нет, то обращаем внимание на ближайшее окружение - восприемников. Если восприемники появляются, значит, та самая семья, потому что на крестины всегда приглашали родственников. Кстати, восприемники помогают понять, в какой среде общались люди, с кем семья поддерживала связи среди родственников. Дружная ли была семья? Своих или чужих приглашали? К чьей родне ближе: мужа или жены?

В православии бытует поверье, что проклятье, равно как и благословение, ложится на весь род...
- Если путаница была в роду, то и у человека может жизнь как-то не складываться. Пришел к нам как-то человек, которому не везло в личной жизни. Оказалось, в его родословной много непонятного - чей сын был предок? Женщина выходит замуж, мужа забирают в рекруты, сын по всем срокам не от него. У рекрута новая жена, а эта женщина уходит в солдатки. И так в роду путано все, так и не выяснили, чей же он был сын.

Какие мотивы двигают людьми, которые решаются изучать свою родословную?
- Причин много. Люди обращаются, чтобы выяснить, какие болезни были в роду. В метрических книгах указывается причина смерти. В городах, где были сильные земские врачи, даже ставился диагноз. Сразу ясно, чем в роду страдают. Еще один мотив - люди хотят выяснить, кто был в роду, может быть, есть, кем гордиться? Порой приходит человек в архив, смотришь на него и представляешь, какой у него род был. Внешность, черты характера, нрав, атмосфера в семье повторяются, привычки в роду одни и те же. Теория чисел в роду интересно подтверждается, удивительные совпадения бывают. Пришел к нам в архив человек, из-за мелочей каких-то торгуется, исследуешь его род и понимаешь, как его предки в купцы выбились, за счет каких качеств. Например, на жертвы школе кто 100, кто 200 рублей, а его предки дали десятку, но в список жертвователей попали. В роду повторяются ремесла, например в процессе составления родословной выясняется, что кузнечное дело передавалось из поколения в поколение. Потомок впоследствии вспоминает, что да, действительно дед был кузнецом. Судьба рода четко прослеживается, она, конечно, отражает судьбу страны. Говорят, будешь знать свой род - крепче на земле стоять будешь, за тобой же уже столько поколений! Они прошли войну с французами, с фашистами, выстояли, и мы выстоим. Оптимизма прибавляет, наверное. Существует теория - если знаешь историю своего рода, то сможешь предугадывать какие-то события в своем будущем.
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