Машковы
Русский дворянский род, восходящий к началу 17 в. Иван Яковлевич Машков был царским степенным ключником. Петр Иванович – гоф-интендантом при Петре 1. Род внесен в 6 часть ДРК Костромской, Московской и Пензенской губ. Герб Машковых внесен во 2 часть Общего Гербовника (отд. 1, с.102) и имеет следующее описание: щит разделен перпендикулярно на две части, из коих в правой, в голубом поле, изображена золотая восьмиугольная звезда и серебряная шпага, в красном поле остроконечием вверх; в левой части в золотом поле видно ель натурального цвета, сквозь которую гоизонтально проходит серебряный ключ; щит увенчан обыкновенным дворянским шлемом с перьями; намет на щите голубого и красного цвета, подложен золотом. 7.12.1885 представитель московской ветви Александр Павлович М. внесен во 2 часть ДРК Рязанской губернии.

Первое колено

1. Павел Петрович Машков.

Капитан. В военной службе с 1821; пожалован в прапорщики в 1823.

14.08.1873 внесен во 2 часть ДРК Московской губернии.
Второе колено

2. Петр Павлович (1).

3. Александр Павлович (1).

Р. 1855.

Канцелярист.

Обучался во 2-й Московской гимназии, откуда уволен из 5-го класса с правом окончания курса в прогимназии. Определен канцеляристом в каццелярию мочковского губернского предводителя дворянства 15.04.1880; уволен по домашним обстоятельствам 15.07.1880.

Помещик с. Бобровники Пронского уезда.

7.12.1885 внесен во 2 часть ДРК Рязанской губернии.

       4.  Дмитрий Павлович (1).

Ж: Александра Кузьминична.

Третье колено

5. Александр Александрович (3).

Р. 17.01.1880; крещен 20 января в Московской Трехсвятительской церкви; воспреемники: статский советник Иван Яковлевич Кудрявцев и австрийская подданная девица католического вероисповедания Анна Ивановна Сайлер.

Ж.: Александра Никитична.
     6.   Александр Дмитриевич (4).

Четвертое колено

Сергей Александрович (5).

Р. 25.09.1905; крещен 27 сентября в Николевской церкви с. Чернобаево Пронского уезда; воспреемники: потомственный почетный гражданин Алексей Александрович Малютин и рязанская дворянка Серафима Алексеевна Кокуца.

22.11.1914 причислен к роду отца.

